Тема: 
Владимир Федорович Одоевский (1803-1889)

Урок для учащихся 3 класса





“Мороз Иванович”.

Цель:
Развивать умение работы с текстом; давать сравнительную характеристику  главным героям; воспитание на положительном примере.

Ход урока

I. Оргмомент (1-2 мин)

II. Жужжащие чтение (5 мин)

III. Проверка домашнего задания

Учит. – Что было задано на дом?

(Прочитать сказку, объяснить значение непонятных слов)
Учит. – Что такое сказка? Дайте определение.


- Назовите признаки сказки.


(1-ый ученик – дает определение: 
Сказка – это вид занимательного устного повествования с фантастическим вымыслом, с необычным, но законченным сюжетом, в котором добро побеждает зло.

2- ой ученик – называет признаки сказки:
· наличие законченности сюжета

· -занимательности

· необычность

· -воспитательная направленность. )
Учит.


- Кто пишет сказки?  (авторы и народ)


- Как называются сказки, которые придумал народ?




(народные сказки)

- А как называются сказки , которые придумали (сичинили) писатели? ( литературные сказки)

- К какому виду сказок относится сказка «Мороз Иванович»



(к литературной)


- Почему? 



(У нее есть автор: Одоевский Владимир Федорович)
Упражнение фотоглаз

На доске  слова: (Учит. Открывает запись слов через 0,5 мин, затем закрывает запись)

1. Затейница

2. Горемычная

3. Не немешкая

4. Студенец

5. Брильянт

6. Диковинки

7. Крестьянин

8. Горница

9. Почивать

10. Рукодельница

11. Утешила

12. Слиток

13. Дивовалась

14. Знобить

- Кто назовет слова записанные на доске?
- А теперь упражнение” молния”. Кто быстрее прочитает сверху вниз.

- Теперь прочитайте быстро снизу вверх.

Учит. Подберите синонимы к некоторым словам


- Где встретились все эти слова?

(в сказке Одоевского «Мороз Иванович») 

- Назовите пресонажей сказки 


(Рукод. Праск. Мороз Ив. Ленив.)


- Назовите главных героев сказки 


(Рокод., Ленивица., Мороз Иван.)

Поговорим подробнее о девочках. Дадим им характеристику 


- Почему так назвали девочек?
Учит. (ответы детей)


- Кого называют рукодельницами?



(искусниц в рукоделии т.е. мастериц шить, вязать, вышивать.)


- Найдите в тексте сказки то место из которого видно, что девочка умела заниматься рукоделием (…стр 171 «…» а потом Рукодельница примется чулки вязать или платки рубить, а не то и рубашки шить да кроить, да еще и рукодельную песенку затянет;)


- Найдите и прочитайте такое место в сказке, где говориться,  что она успевала делать, пока Ленивица лежала в постели. (рано вставала, сама, без нянюшки одевалась, а вставшие постели..)


- Какой Рукодельница была девочкой? ( трудолюбивой, заботливой)

- Найдите в тексте слова, подтверждающие, что она еще была и выдумщицей ( «Между тем Рукодельница воротиться… до слов …и капает в кувшин чистая, словно хрустальная»)


-Что однажды случилось с Рукодельницей? (пошла за водой, а веревка оборвалась и ведро упало в колодец )

- Что ей нянюшка на это велела сделать? ( нянюшка велела достать ведро)

- Давайте ребята, прочитаем этот отрывок по полям (Кого выберем) Вспомните, кого Рукодельница встретила в колодце? (  пирожка, яблочки, Мороза Ив.)

Учит. 


Идет набор артистов.

- Как будете читать? (Выразительно, громко, как артисты)
Физкульминутка

(Проводят две ученицы)


1уч.  Руки вверх- потянись



Руки вниз- поклонись



Раз, два, раз, два



Спит сейчас одна сова.

2уч.  Чудеса у нас на свете 


Стали карликами дети


А теперь все дружно встали


Великанами мы стали

- Итак, приступаем к чтению. ( Читают до слов… Рукодельнца послушалась)

Учит.  – Молодцы, ребята, хорошо читали.


- Продолжаем работать дальше.


- Скажите, как называют людей, которые отзываются на просьбы других?  (отзывчивые, добрые)


- Значит и Рукодельница была девочкой отзывчивой.


- Теперь вспомните, какими словами закончили чтение ? (Что рукодельница послушалась … стр173)

- А как она выполняла все, что ни просил Мороз Иванович?  (старательно , послушно)


- Значит какой была еще? (старательной, послушной)


- Что Рукодельницу заинтересовало  в доме у Мороза Ивановича? (почему он держит зеленую травку и на свет божий не выпускает стр. 174)

- Зачем по улицам ходишь, да в окошки стучишься? (стр. 175)

- Зачем Мороз Иванович в колодце сидишь (стр. 175)

Учит. – Какими называют людей , которые всеми интересуются, хотят много узнать? (любознательными)
Учит. – Какое первое задание  Мороза Ивановича выполнила Рукодельница? ( хорошенько взбить перину)  - (ученики находят на стр. 174 и зачитывают )


- Как этот эпизод характеризует Рукодельницу? Какой еще она была?


- Какой же была Ленивица?



Ученики говорят ,что она была ленивой, доказывают это чтением отрывка из текста (стр.170), грубой т.к. грубо, невежливо отвечала на просьбы (…'' захочешь сам выскочишь''), непослушной ( задание взбить перину не выполнила), не старательной, бессовестной (потребовала награды за свои труды), хвастливой (стр. 180 «…пришла домой и хвастается»), невежливой (« не поблагодарила старика, схватила подарки и убежала»)


- А какой был Мороз Иванович? (добрый, умный т.к. , интересно и понятно все объяснял, вежливый т.к. за работу поблагодарил, за угощения спасибо сказал.)


- Подведем итог нашей работе.

Учит. Вызывает к доске двух учеников , которые подбирают слова- характеристики, двух девочек :  первый – отбирает слова – характеристики Рукодельницы, второй – Ленивицы


- Проверяем, что у ребят получилось.

Рукодельница 





 Ленивица
умная  






хвастливая 

добрая






 ленивая

отзывчивая 





непослушная 

послушная 






невежливая

старательная





 нестарательная 

затейница 






бессовестная 

мастерица 






грубая  
любознательная

терпеливая


(Читают слова на карточках)


- На кого из девочек вы хотите быть похожими?


- А что для этого нужно сделать? (Ответы детей)

V.  Итог урока

VI. Домашнее задание

Литература:
Бунеева Е.В., Чмндилова О.В. Уроки чтения в 4-м классе по книге «В океане света». Методические рекомендации для учителя. Изд. 2-е, перераб.- М.: Баласс, Изательский Дом РАО . 2004.-192с.  

